

## 【速览】

10月底前完工  
包头今年要完成  
林草建设任务182万亩

本报9月8日讯(记者 霍晓庆)记者从包头市林草局获悉,今年包头市持续推进森林生态建设和草原保护修复,计划实施新造林、退化林修复、森林抚育等任务81万亩,完成人工种草、退化草原修复、围栏改良等草原保护修复任务101万亩,目前两项任务已完成过半。

剩余封育、灌木林平茬、森林抚育、围栏改良、退化草原修复等任务正在顺利推进,将在10月底前全部完工。在营造林过程中,包头市严格落实国家相关要求,坚持保护优先、自然恢复为主,提前谋划安排绿化用地,充分考虑水资源承载能力,科学选用耐旱乡土树种,着力走科学、生态、节俭的绿色发展之路。

回收再利用  
兴安盟落实邮政业  
生态环保2582工程

本报9月8日讯(记者 李国萍)为加强邮政快递业生态环境保护工作,兴安盟邮政管理局多措并举落实邮政业生态环保2582工程。截至目前,全盟电商快件不再进行二次包装占比97.4%,循环中转袋使用率达到99.3%,所有许可备案企业和新增快递末端网点均设置了包装废弃物回收再利用装置。

据了解,兴安盟邮政管理局一直以来重视宣传引导,通过向企业印发《邮件快件包装管理办法》《邮件快件包装基本要求》等相关文件,开展生态环保培训,强化落实企业主体责任。同时,不断加大执法检查力度,通过随机抽查、现场查看、调阅监控等形式,对场所的快递绿色包装、循环中转袋使用落实情况进行检查,对发现的问题督促企业限期整改,有序推动快递行业绿色发展。

整改率100%  
黄河流域生产建设项目  
水土保持专项整治行动  
完成

本报9月8日讯(记者 张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,我区已完成黄河流域生产建设项目水土保持专项整治行动。

黄河流域生产建设项目水土保持专项整治行动于2020年8月启动,目前,全区1129项违法违规项目和2367个违法问题全部按时完成整改,整改率100%,其中对86个项目进行了行政处罚,766个项目进行了责任追究,追缴水土保持补偿费2.83亿元。

通过开展黄河流域生产建设项目水土保持专项整治行动,全面清理了2011年以来内蒙古黄河流域生产建设项目水土保持违法问题,推动生产建设单位水土保持意识显著增强,生产建设项目水土保持三同时制度得到进一步落实,水土保持法律权威进一步彰显,水土保持监管能力水平明显提升,为进一步促进黄河流域生态保护和高质量发展奠定了基础。

## 【新动能】

# 盐碱滩变芦苇荡 荒废区变栖息地 重现生机的 绿色宝库

□本报记者 霍晓庆

2021年5月28日,在包头黄河国家湿地公园昭君岛湿地片区,巡护人员发现一对被《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》列为极危等级的青头潜鸭。6月16日,在同一个湿地片区,巡护人员又发现一群国家二级重点保护野生动物凤头潜鸭。这些珍稀鸟类长途跋涉远道而来,在这里短暂休息、补充食物后,又飞往下一个地点。

包头黄河湿地位于全球候鸟九大迁徙线之东亚-澳大利西亚候鸟迁徙通道上,是候鸟南北迁徙的重要补给站。曾经一度由于栖息地丧失、过度捕猎、人为干扰等一系列原因,这些鸟类种群数量急剧下降。如今珍稀野生鸟类频现,是包头市黄河湿地保护与修复最有力的证明。包头市林草局湿地和野生动植物保护管理科科长刘瑞龙说。

黄河包头段位于黄河几字弯顶端,总长220公里,长年冲积形成1.36

万公顷的黄河湿地,自西向东分为5个片区:昭君岛、小白河、南海湖、共中海和敕勒川。为保护黄河湿地珍贵资源,2011年,包头市申报建设包头黄河国家湿地公园。相继出台《关于加强湿地保护工作的决定》《包头市湿地保护条例》等政策法规体系,将湿地保护工作纳入法治化轨道,严守生态红线,禁止任何违法占用湿地的行为。在开展沿黄湿地环境整治专项行动,加强日常巡护,与多部门联合执法打击破坏湿地生态环境的违法违规行为。在短时间内,黄河河道内违规建筑物全部拆除,湿地地貌得到平整恢复,违规耕地、捕鱼、放牧等破坏湿地生态行为大幅减少。同时,大力实施保育区围封抚育、河道综合治理、退渔还湿、退耕还湿、鸟类栖息地恢复和植被恢复等工程。

严格的政策法规体系、强大的执法力度、强有力的保护手段,让黄河湿地重现生机。在小白河生态修复项目区,碧波荡漾、芦苇密布、水鸟成群,满眼绿色,生机盎然。2011年以前这里还是盐碱滩,土地板结龟裂,白花花的

一片。没有围栏,到处是人们烧烤后留下的垃圾。小白河湿地管理站管理员韩富强回忆起他初到小白河时的景象。

盐碱滩变成了芦苇荡,烧烤点变成了鸟类栖息地,换了容颜的不止小白河。位于黄河北岸九原区兰桂村西侧的黄河湿地国际露营地,以前是废弃的砖窑,乱石堆砌,杂草丛生。恢复湿地后,河边的芦苇在风中摇曳生姿,不时惊起水鸟,拍打着翅膀飞上天空。

包头黄河国家湿地公园的建设是抢救性保护沿黄湿地的有效措施。在保护已有湿地的同时,扩大湿地面积900公顷,野生植物达到215种,比申报建设时增加了82种,野生鸟类233种,增加了149种,其中不乏遗鸥、黑鹳、疣鼻天鹅、白琵鹭等珍稀鸟类,可谓是名副其实的“绿色宝库”。刘瑞龙说。

得益于这个“绿色宝库”的不止野生动植物,还有千千万万的黄河沿岸人民。它是天然的水源涵养地,是包头市近300万人日常生活用水的生命线,为全市居民生活、农业灌溉、工业生产用水提供了80%到90%的水源,这对于严重缺水的包头来说弥足珍贵,它具有储蓄洪水功能,像一块大海绵一样在洪涝季节将过量的水份存储起来,防止泛滥,在干旱季节又释放出来,缓解旱情。它还能调节周边的温度和湿度,营造舒适的环境。

这个“绿色宝库”如今也是包头市的一张靓丽的生态名片。刘瑞龙说,湿地优美的环境成为市民向往的休闲娱乐之所、摄影爱好者的天堂。

随着湿地公园沿黄景观带生态建设、栈道、观景台、黄河公路、广场等服务设施不断完善,极大地带动了周边以湿地风光为主要依托的生态旅游业的发展。九原区黄河谣景区、南海片区稻渔立体种养殖园、小白河片区环湖景观带吸引大批游客,渔家乐、农家乐、采摘园等一大批高质量、有特色的休闲观光项目,如雨后春笋般在公园周边涌现。观光旅游、农业、渔业一体化发展,为周边村民创造了更多的就业、创业机会,增加了他们的经济收入。

## 【鉴学】

青甘宁签订合作协议  
助推黄河上游生态保护

本报北京8月31日电(记者 贾丰丰 赵帅杰)日前,青海省地质矿产勘查开发局、甘肃省地质矿产勘查开发局、宁夏回族自治区地质局签订了联合开展地质工作、助推黄河上游生态环保和高质量发展战略合作协议。

根据协议,青甘宁三省份将以服务黄河上游地区生态保护和高质量发展为目标,立足地质工作基础性、公益性和战略性定位,共同实施青甘宁三省份基础地质调查、能源和战略性矿产资源勘查、水资源和水循环调查、国土空间生态状况调查监测评价预警等。协议合作周期为2022年至2025年。

(转自《人民日报》2021年09月01日第14版)

## 【面对面】

达拉特旗每年入黄泥沙量减少约990万吨

□本报记者 霍晓庆

采访对象:达拉特旗林草局副局长郭建忠

时间:2021年7月27日

地点:达拉特旗林草局

达拉特旗地处黄河几字弯怀抱中,库布其沙漠横亘东西,水土流失严重,全旗境内十条黄河一级支流,每年将大量泥沙带入黄河。据了解,近年来通过生态治理,达拉特旗每年入黄泥沙量减少约990万吨。对此,记者就相关情况采访了当地林草局副局长郭建忠。

记者:减少入黄泥沙量,达拉特旗主要采取了哪些措施?

郭建忠:近十年来,我们共实施国家和自治区下达的重大生态工程12项,其中包括京津风沙源治理工程、天保工程、三北防护林工程、退耕还林工程等。同时,先后实施了黄河二期防洪工程、水保世行项目、砒砂岩沙棘生态减沙工程项目、淤地坝坝系工程等一批以生态建设为主体的水土保持工程项目。

记者:这些工程实施的成果如何?

郭建忠:这些重大工程实施以来,有效遏制了风蚀沙化和水土流失的扩展趋势。截至2020年底,全旗森林总面积达到368万亩,草地总面积达到469万亩,森林覆盖率、植被覆盖度分别由2000年的10.2%和64.4%提高到现在的28.9%和78.8%。中部沙漠面积已由435万亩缩减到327万亩。全旗初步形成了水土保持综合防治体系,累计完成水土保持综合治理面积3379平方公里,占全旗水土流失总面积的51.8%。

记者:在多年生态治理过程中总结出了哪些经验?

郭建忠:一是拓宽主体、示范带动。建立完善党委政府主导、农牧民为主体、国家项目带动、全社会参与的生态文明建设体制机制,实行民建民管民受益的造林模式。二是因地制宜、科学治理。采取“南围北堵、中间切割”封飞造、乔灌草相结合的荒漠化治理措施和山顶植树造林戴帽子,山坡退耕种草披褂子,山腰兴修梯田系带子,沟底筑坝淤地穿靴子的水土保持治理措施,坚持不懈植树造林、保持水土。三是加强管理、确保质量。实行在苗木调运、栽植、后续管护等方面全链条、一体化管理。

这些致胜法宝,扎实推动达拉特旗在黄河流域生态保护和高质量发展再建新功。

## 【绿眼】



航拍下的大黑河沿线景观。

## 醉游人

□本报记者 包荭 摄影报道

花镜广场、亲子乐园、雨水花园、马鞭草花田……随着呼和浩特市大黑河沿线景观提升改造的完成,30余公顷的绿地景观以全新的面貌呈现在市民面前,成为市民休闲游憩的好去处。

打卡每个景观,都能感受到人与自然和谐共生的理念。市民赵先生说。据了解,在建造景观时,呼和浩特市园林绿化部门融入海绵城市的节水理念,利用园林废弃物制作了小木马、昆虫旅馆,恢复了冰草、披碱草、麦穗等10余种自然草种。在花卉选择方面,以本地花卉为主,较强的抗逆性和适应性增加了花卉的成活率,降低了成本。

呼和浩特市园林建设服务中心工作人员刘晓一表示,下一步要以绿道为载体,加强对石化桥以西升级改造工程,将大黑河沿线优质景观资源有机串联,形成环线景观,提升大黑河整体景观效果。



环道骑行。



游乐。



紫色花海。



一眼望不到边的敕勒川草原。本报记者 李国萍 摄